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Gyermekhalandóság.
Szomorú statisztika jutott kezembe 

a napokban : Magyarorszag különböző 
varosainak halálozási statisztikája. Ma­
gukban véve is szomorú szamok, de 
igazan csak akkor hatottak megdöb­
bentően, mikor arról kellett meggyő­
ződnöm, hogy Kecskemét városa tan 
a legnagyobb percenttel szerepel a 
hasonrangu városok között. Olyan 
rosszak tehat az egészségügyi viszo­
nyok Kecskeméten ? Mikor inkább 
mindig azzal dicsekedtünk, hogy a 
miénknél egészségesebb város nincs az 
országban. Pedig járványos betegség 
se dühöngött nálunk nagy idő óta, mi 
lehet hat ennek a magas halálozási 
percentnek az okozója!

Nem rösteltem utána járni s ha­
marosan nyomára is akadtam annak, 
hogy a kecskeméti halálozásoknak több 
mint 50, nemely esztendőben 55—60 
százaléka is egy éven aluli gyerme­
kekre esik.

Megdöbbentő egy adat! a születő 
nemzedéknek több mint a fele meg 
csecsemő korában áldozatul esik a 
halainak. Vájjon van-e az illetékes 
köröknek erről tudomásuk s vájjon 
elkövettek-e minden elkövethetőt arra 
nezve, hogy e szörnyű dolognak eleje 
vetessék? Van róla tudomásuk az 
illető köröknek s védekeznek is ellene, 

ahogy lehet. Dehát — nem nagyon 
lehet! mondjak legalább. Csak hogy 
nyugodt lelkiismerettel, a teljesített 
kötelesség nyugodt öntudatával halad­
hatnak-e tovább azzal, hogy nem lehet 
segíteni.

De kell segíteni, barmi áron, de 
kell segíteni . Kecskemét varosának 
olyan tiszti orvosi berendezkedese van, 
mely az országban ritkítja párját. A 
közegészségügyi tanács emberei, ha 
megismerkednek ügyvitelevei, berendez- 
kedésevei, szervezetevei, mindig orszá­
gos példa gyanánt állítják föl.

Mit erünk vele: a gyermek-halan- 
dósag mégis meghaladja az 50 percen­
tet. Meg egyebet is megtudtunk, azt, 
hogy mikep oszlik meg ez a halálo­
zási arany. Legkisebb a percent az 
állami menedékhely gyermekei kozott, 
nagyon csekélylyel nagyobb a törvény- 
télén gyermekek között, akik állandó 
tiszti orvosi felügyelet alatt állanak, 
a tömeget azonban azok a törvénye­
sen szülött, apaval anyuval biro csecse­
mők szolgáltatjuk, akik az edes anya 
gondozására vannak hagyva es azok 
gondozása alatt pusztulnak el.

Ez a tény szomorú világot vetne 
népeinkre, gondolkozasmodjara, élet­
felfogására es miveltsegi fokara egy­
aránt, ha ez csupán varosunkra szorít­
koznék. Sajnos, országos tünet ez. sót 
nemcsak országos az egész világon 
egyformán igy van s a világ legna­

gyobb elmeit, legnemesebb sziveit ál­
landóan foglalkoztatja, hogy az emberi­
ség e szörnyű nyavalyájának miképp 
vegyek elejet.

Világszerte mindenütt egyformán 
, felhangzik a panasz, hogy a gyerme- 
I kék halálozási aránya a kultúra s a 
j tudomány tökéletesedésével ketsegbe- 
' ejtő aranyban növekedik. Kivált a 
; csecsemő korban egyre másra hervad­

nak el a fejletlen embervirágok és 
nincsen elég köny arra a világon, hogy 
elsírhassa azt a mélységes gyászt és 

: szomorúságot, amit a gyermekjárvá- 
; nyok ellen való védekezés tehetetlen- 
I sége okoz. Mindenütt rájöttek már 
! arra, hogy a nemzeti fejlődés es az 

erősödés folyamata csak akkor felelhet 
meg az óhajtásnak, ha egesz gonddal 
a nép védelmét ott kezdik meg, ahol 
az a legfontosabb, a gyermekeknél es 
fölebredt a kötelességtudat, hogy a

• gyermekhalandóság okait kikutassak
• es megszüntessek.

A legnagyobb terjedelmet ez az 
akció Németországban vett, ahol kü­
lönösen is minden kérdést, amely a 
nemzeti erősödéssel függ össze, féltő s 
nagy gonddal vesz kézébe az állam 
es a társadalom együtt. Ott a biroda­
lom első asszonya, a császárné állott 
u mozgalom élere. Resztvett a vörös- 
kereszt nőegyesületeinek a gyűlésén, 
melyet a berlini képviselőházban tar­
tottak a csecsemövédelem tárgyúban s

T A R C A.

A bűn.
Irta KZexxxéxxy Simcr..

(Folyt, és vége.)

Es az ötvenéves Lamotte Adámot e 
különös gondolatok, amelyek eddig min­
dig elkerülték nyugodt és boldog életéi, 
nem hagyták nyugodni. Éjjelonkint keve­
set aludt, ingerlékeny, ideges lett : vala 
hogy úgy érezte, mintha átalkulások men­
nének véghez a lelkében. Mintha talán 
ötven év szép, komoly és oly szilárdnak 
hitt munkája ingadoznék benne. Néha 
úgy érezte, hogy gyűlöli e helyet, amely­
nek minden porszemét oly jól ismeri mar, 
hogy az ideges csömör e pillanatban min­
dent utál, a mi körülötte volt. Ha ezek a 
pillanatok elviharzottak fölötte : szégyen­
kezve ült le mindig a szent hangszer 
elé. De ez lassan mmdritkábban esett 
meg vele. Már untatta a szelíd, magasz- j 
tus kötelesség, bántottáK az áhitatos cm- j 
berek s szilaj vágyak űztek el innen. Ami 
azelőtt nagy és szent célja volt életének, 
az most kínos robotnak tetszett neki, a 
mit nap nap után kellett viselnie. Oda­
haza pipázas közben uj, fantasztikus ter­
vek születtek agyában, mintha csak a 
tizennyolcadik év virágos mezőin járna s 
s feje fölött ártatlan bárányfelhők repül­

nének a kék égen. Talán szigorú torvény 
volt e hirtelen változás : a messze Nyu­
gaton ereibe szökkent ver törvénye, amely 
valaha az apjat ellökte a nagyvaros bűnös 
csődületétől s a mely most őt — oly hosz- 
szu alvás után — egy másik nagyváros 
csődületébe vonzza, amelyet még sohasem 
látott s amelyről csak öreg fejjel meg 
alkotott álmai valamik.

Igaza volt a fiúnak, aki kiröppent 
innen.,

Es az jutott eszébe un, hogy mily 
szépek lehetnek a könnyelmű, bóditó da­
lok az angyalok hangszerén. A névtelen 
szelíd énekek helyett izzó, mámoros, bűnre 
csábitó hangok aradnak ki a hurok har­
móniájából, amelyek, forró vágyakozással 
a csők után. űzik, kergetik egymást es 
nagy, vörös rozsait hintik a szerelmes 
epedésnek. 0, hogy elszörnyülködhetnek 
ezen a hófehér angyalok, hogy sirathat- 

I ják a profán vétkezőket, inig a fin moso­
lyogva ült a hangszere mellett es tan uj 
gondolat jutott az eszébe, a melyből hol 
nap másik dal születik, amelytől még 
jobban elsápadnak az angyalok.

— Igen, igen, ilyen dalokat kell 
csinálni.

Kívülről a sárga rózsák fullasztóan 
nehéz illata tódult a tömjénszagu szobába 
s a fehér liliomok is izzani látszottak.

Az öreg most mar igen komolyan 
vette ezt a dolgot. Nem kacérkodott többé 
vele, hanem szinte beletemette magát s 
minden csöpp vérét telítette vele. I j rit­

musokon, uj dallamokon törte a fejét, 
inig feléjszakákat töltött az utcákon s 
nyitott ablak u paraszt szobák misztériu­
mából s egymást üldöző éjjeli lepkék kép­
zelt vágyakozásaiból mentett hangulato­
kat. Es az ilyen lazas hajszában semmi­
sem volt neki elég pogány,. Nem volt 

! megelégedve a dalokkal, amelyek átizot- 
tak a lelkén : egyik sem volt neki elég 
meztelen. Mindig úgy érezte, hogy befödi 
okét a régi zsoltárokból egy csöpp fosz­
lány, egy akkord, vagy még annyi sem, 
egy Len parányi — egy fügefalevélnyi.

Hanem egyik éjjel — már vége felé 
járt augusztus hónap — megtalálta azt, 
amit keresett. A templom előtt ült a pá­
don es nézte az eget. Olt rettenetes dob- 
zódást vittek véghez a csillagok. Össze­
vissza szaladgáltak a mély kékségét. Ker­
gették egymást, futottak egymás elől és 
ego barázdákat hagytak maguk után, az 
őrig észrevette, hogy egy nagy fényes 
csillag roppant idegesen, reszketve vilá­
git egy másik nagy, sápadt csillag felé. 
Szinte érezte a kettő kozott mágneses 
vonzalom gyönyörét és kidülledt szemmel 
leste őket. Egyszerre a ragyogó csillag 
őrült, szilaj erővel kezdett vágtatni a má­
sik felé, amely azonban e pillanatban 
menekülve rohant előle. Fényudvar úszott 
a nyomában, mintha nagy, szőke haj om­
lott volna ki. Zegzugban menekült a sá­
padt csili ig, de a másik mindjobban be­
érte és ... és egyszerre — épp a torony 
felett — elérte es rávetette magát s La-
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elnöklete alatt egész programmot dol­
goztak ki, amit a gyerinekvedelem 
kiskátéjának nevezhetni. Ebben a kö­
vetkezd követeléseket állítottak fel:

1. Népszerű orvosi röpiratokkal 
ki kell tanítani a hygienia elemeiről az 
anyákat. Ezeket az anyakönyves hiva­
talok kérés nélkül, mar az esküvő al­
kalmával kiadják minden asszonynak.

2. A bábák szigorúbb ellenőrzése. 
A legkisebb mulasztásoknak vasszigor­
ral való büntetése. Az ismereteiket 
minden ötödik évben tartandó ismétlő­
tanfolyamon föl kell frissiteniök.

3. Kötelező kurzusokat kell tartani, 
amelyben a fiatal asszonyokat a sajat 
és a gyermekük ápolásáról oktatják 
ki s a szoptatás fontosságara figyel­
meztetik őket.

4. Hogy ezt megkönnyítsék, az 
egészségtan szabályainak megfelelő, 
orvosi felügyelet alatt álló bölcsődékét 
kell minden nagyobb városban fel­
állítani.

5. Tejközpontokat kell felállítani, 
melyekben az egeszseges tehenekből 
nyert tejet sterilizáljak s az egyes 
életkornak megfelelő keverékét önkölto 
ségen adják a szülőknek.

6. Az ifjúság nevelése más irány­
ban fejlesztendő: a termeszei szerete- 
tét, a sport ápolását, a tornát, amit a 
fiuknál és leányoknál, az iskolában s 
a műhelyekben egyaránt folytatni kell. 
Az asszonyi nevelés nívóját emelni 
kell. Föl kell világosítani az asszonyo­
kat a féleség es polgárnő jogairól. A 
női munkások s áldott állapotban levő 
nők fokozottabb vedelnie. Minden 
községben kell legalább egy szobát 
felállítani, es Krisztus parancsara hall­
gatva, nem szabad a ferjes es hajadon 
anyák közt különbséget tenni, mert 
itt főleg az ártatlan ^vermekről van szó.

Franciaországban szintén sok egye­
sület alakul újabban, melynek a cse­
csemők védelme a célja. A legtöbb

motte Ádárn éles sikolyt hallott ekkor, 
meg egy diadalmas hörgést és felugrott, 
mint egy őrült.

— Ah, megvan !
Az alabárdost, aki nem messze gúny- 

nyasztott tőle, felrázta s tuszkolta mrfga 
előtt be a templomba az orgonához fuj 
tatni. Es nemsokára fölhangzott egy dal, 
eleinte kissé bizonytalanul, de mindhatá- 
rozottabban. 0, milyen pogány volt e 
nóta, amelynek hangjai mint egy vétkes, 
pokoli sereg lengték be az Isten házának 
szent falait. Megrémülve hallgattak a szent­
képek s megborzongtak az ócska fapadok. 
A holdvilág, amely eddig szelíd fényűvel 
sugározta tele a templomot, riadtan me­
nekült ki az ablakon. A nóta pedig szi­
láján, vad. pogány örömmel töltött meg 
minden zugot. A templom vonaglott e 
borzasztó bűn nyomasztó súlya alatt, han­
gos jajgatással lelt meg a levegő, amely­
nek hangjaival szilaj tusára keltek az or­
gonából kiáradó hangok, amint a bűn 
vörös mák virágjaival szórtak tele mindent. 
És e csodálatos, félelmes káosz egy vo- 
naglasaban, hirtelen, csodálatosan meg- 
kondult a vészharang. Lanietle Adám 
iszonyú rémülettel kapta el kezét a billen­
tyűkről és lebukott a székről. Az alabár- 
dós álmos csodálattal bujt elő az orgona 
aló), amely még mintha most is borzon- 
golt volna, s az áléit öregember fölé 
hajolt.

városban csecsemő otthonokat alapí­
tanak az egészséges es csecsemő-kór­
hazakat a beteg gyermekek résére.

Mindezektől mi még nagyon mész- 
sze tartunk. De ha valamikor, úgy 
ebben az esetben isten és ember előtt 
tartozó kötelességünk tudomást szerez­
nünk azokról az eszme-áramlatokról, 
amelyek a nagy világban hullámzanak 
s nemcsak tudomást kell róla szerez­
nünk, de magunkévá is kell tennünk, 
a saját viszonyainkhoz alkalmaznunk, 
helyi követelményekkel kíbővitenünk, 
mindenek előtt pedig nem ad acta 
tennünk, hanem minél sürgősebben 
felőle intézkednünk.

Ezzel lehetünk igazán modernek 
es ezzel szolgáltathatunk igazán példát 
a legfőbb emberi erényre, a huma­
nizmusra.

— Állatkiviteli t:lalom. Az osztrák 
belügyminiszter azonnal kezdődő érvé­
nyességgel kiviteli tilalmat adott ki ha­
sított körmü állatoknak behozatalára 
Kecskemét város egész területéről. E tila­
lommal kapcsolatban a magyar földmi- 
velésügyi miniszter a következő intézke­
dést tette:

A bevitelre szánt állatok az 1899. 
évi 75.500. számú rendelet 11. része 4. 
pontjának megfolelőleg kiállított marha­
levelekkel látandók el. amelyek igazolják, 
hogy a származási helyen és az ezzel 
szomszédos községekben (illetőleg a ha­
táros községekből álló körzetben) a szál* 
litást megelőző negyven nap alatt nem 
uralkodott ezen állatokra nézve ragadós 
es a bejelentési kötelezettség alá tartozó 
betegség.

Ha az ily helyről származó állatok 
közt a rendeltetési állomáson valamely 
ragadós betegség allapittatik meg. úgy 
az ilyen állatszállítmány — amennyiben 
az állatoknak a vasúti állomással vágány­
nyal egybekötött nyilvános vágóhídra 
való szállítása meg nem engedtetnék — 
az erre vonatkozó különleges szabályok 
figyelembe vételevei a származási hely 
feladó állomására visszaküldetik.

Friss hus-száliitmányoknak oly bi­
zonyítványokkal kell ellátva lenniük, me­
lyek igazolják, hogy az illető állatokat 
m. kir, állatorvos vagy helyhatósági (vá­
rosi, községi, kön állatorvos élő állapot­
ban és a levágás után szabályszerűen 
megvizsgálta és egészségeseknek találta.

A meg nem engedett módón bevitt 
állatszállítmányok az 1880. évi február 
29 iki osztrák állategészségügyi törvény 
46. § ában megállapított elbánás (elkob­
zás) alá esnek.

Ezek folytán tehát megjegyzem, hogy 
az Ausztriába való bevitelből kizárt, fent 
megnevezett járások, törvényhatósági vá­
rosok és rendezett tanácsú városok terü­
letéről, továbbá valamely ragadós állati 
betegséggel fertőzött községből és az ez­
zel szomszédos községekből, valamint ál­
talában minden oly községből, melyben 
ragadós állati betegség fennállott, de a 
betegség megszűnte óta — és pedig a 
cs. kir. osztrák belügyminiszter ur állás­
pontja szerint, a zárlat feloldásának nap­
jától számítva — a 40 napi vészmentes­
ség igazolhatásához szükséges ezen idő 
még le nem tolt és az ilyenekkel szom

szédos községekből az illető betegségre 
fogékony állatok csakis a külön kikérendő 
osztrák engedély alapján vihetők Ausz­
triába. Ezen rendelkezések az állatok 
származási helyére és a szállítmány fel­
rakás! helyére egyaránt kiterjednek.

Egyébként az Ausztriába irányuló 
áliatforgalomra nézve az 1899. évi 75 500 
számú rendeletben (az Útmutató V. ki­
adása első részének VI. fejezetében a 
41—44. lapokon, illetőleg az Útmutató 
V. kiadása harmadik részének, 11—14, 
és 101—102. lapjain az 1. számú Állat­
egészségügyi Értesítő XI. pontjában és a 
6. számú Állategészségügyi Értesítő I. 
pontjában) közölt általános szabályok 
mérvadók.

Világ folyása.
** Villamos világítás vezeték nőikül. 

A drótnélküli távírót és telefont nyomon 
követi a drót nélkül való villamos világí­
tás. Minden nap a modern technika egy- 
ogy újabb vívmányáról ad hír. Londonból 
jelentik, hogy Armstrong ottani mérnök­
nek sikerült vezető drótok nőikül villa­
mos világítást előállítani. Az eddig tett 
kísérletek mind a legjobb eredményekkel 
jártak. A lámpa fénye öt mériföídnyire 
az aram fejlesztő-teleptől még egészen 
élénk és állandóan egyforma erejű. A 
villamos battéria, melylyel Armstrong kí­
sérletezett, nyolc volta erejű volt, az aram 
pedig valamivel gyengébb egy Ampére- 
nél. Armstrong a földet használta vezető­
nek. Londoni tudós körök nagyon sokat 
j ósolnak az uj találmányról.

Hírek az országból.
= Felsőbb gazdasági szakoktatás A 

Biharmegyei Gazdasági Egyesület föl ira­
tot intézett a földmivelésügyi miniszterhez 
a felsőbb gazdasági szakoktatás érdeké­
ben. A felirat sajnálkozva szól arról, hogy 
a birtokos osztály fiait jogászokká neveli. 
Miként lehetne a népnek gazdasági téren 
jó vezetője, mikor nagy százalékuk a 
szükséges érdeklődéssel sem viseltetik a 
gazdálkodás iránt. 30 éves stagnálás van 
a gazdasági oktatás terén. 30 év óta a 
gazdasági felsőbb kiképzés ügye semmi­
vel se ment előre. A felsőbb gazdasági 
képzést az emlékirat akként akarja meg­
oldani, hogy az egyetemen fakultása le­
gyen a mezőgazdaságnak. Az emlékiratot 
küldöttség fogja átnyújtani Tallián föld­
mi velésügyi miniszternek.

= Szocialista esperes. Érdekes nép- 
gyüles zajlott le vasárnap Hajdú Szo- 
boszló városában. A magyarországi újjá­
szervezett szociáldemokrata párt tartott 
ott népgyülés , amelyet több ezer ember 
hallgatott végig, melynek az kölcsönöz 
különös érdekességet, hogy azon Bakha­
zái- Dezső dr.rszoboszlói református espe­
res elnökölt. Ó nyitotta meg a népgyü- 
lést és lelkes beszéddel ő is rekesztette 
azt be. A szoboszlói nép, amely rajongva 
szereti papját, az egész gyűlés alatt lel­
kesen tüntetett Balthazár Dezső mellett. 

NAPI HÍREK.
Kecskemét, október 4-

— A király nevenapja. Széles e ha­
zában ünnepi köntösbe vágta magát a 
had- és hivatalnok sereg, hogy méltókép­
pen rója le tisztelete, hódolata adóját a 
magyar királynak névünnepe alkalmából. 
A helybeli templomokban is fölszállott 
az ima őfelségéért, keresztény, zsidó egy­
aránt az ő uralkodásának, életének meg­
tartásáért könyörgött. A rom. kath. nagy-
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templom istentiszteletén megjelent a helyi 
tisztikar, a törvényszék s a városi hiva­
talnokok testületé; utóbbiak fölmentettek 
a délutáni munka alól is. A piaristák 
templomában is nagy misét mutattak be 
az Úrnak s a róm. kath. főgymnásium, 
valamint a főreáliskola tanulói szünnapot 
kaptak ez alkalomból.

— Lelkész-avatás. Kéjei István öszödi 
ref. s.-lelkészt, ki mint segédlelkész hosz- 
szabb ideig tartózkodott városunkban s 
ittléte alkalmával igen kedvelt tagja volt 
társaséletünknek, tegnap avatták a bu- I 
dapesti Calvin-téri ref. templomban lel- 
készszé.

— Időjelzés. Meteor jelenti: Október 
hó első harmada igen változatosnak Ígér­
kezik. A 2-iki és 9 iki csomópontok ké­
pezik a változatok központját, különösen 
a 9-iki az, amely esős változást ígér, mit 
követöleg azonban már állandóbb időjá­
rású időköz követ, mely a szüretelésre 
leginkább alkalmatosnak mutatkozik. S 
egyáltalában október hó második fele ál­
landóbb jellegű időt Ígér, mint az első. 
Október hó csomópontjai: 1—2—6—8—9 
11—16—18-20-23—24-30 ráesnek, hol 
a 9—24-ik legesősebb hatásunknak mu­
tatkoznak a bolygók részéről, amelyek 
azonban az esetleges napkitörések, vagy 
ciklonok által módosíthatók.

— Az első fötargyalas. Az uj tör­
vényházban ma tartotta a kir. törvény­
szék büntető tanácsa első főlárgyalásat. 
A tárgyalások megkezdése előtt a vád­
hatóság részéről a kir. ügyészség nagy 
tehetségű tagja: dr Gyalokay Sándor 
emelt szót, hogy lendületes szavakkal 
vázolja az igazságszolgáltatás első rendű 
faktorainak : a bíróságnak és ügyészség­
nek magasztos hivatását, melyei a jog­
rend érdekében teljesítenek. Kívánta, hogy 
e teremben kihirdetett Ítéletek mindig 
kifejezői legyenek annak, hogy a bűn 
mindig megtalálja büntetését ; a bal viszo­
nyok összetalálkozása folytán meghurcolt 
ártatlanság pedig megtalálja védelmét. 
Legyen e hely oly erős vár, melyen a 
szenvedélyek hullámai megtörnek, hová a 
szenvedélyek viharai be nem hatolnak. — 
A nagy hatást telt fejtegetések után, — 
melyet a nagyszámú hallgatóság inegei • 
jenzett — a bíróság a kitűzött ügyeket 
tárgyalta le.

— A Nemzeti Szalon Kecskeméten. A 
budapesti Nemzeti Szalon, mely mütár- 
latok rendezésével foglalkozik s a magyar 
képzőművészetet, különösen a vidék na­
gyobb városaiban kívánja ösmertetni, most 
Kecskeméten szándékozik egy vándor ki­
állítást nyitni. A társulat titkára Déri 
Béla már lenn is járt a polgármesternél, 
hogy a város támogatását kikérje. A tár 
sulat kiállítási helyiséget és 600 korona 
készpénzsegélyt kér a várostól. Úgy hall 
juk, hogy az intéző körök hajlandók 
mind a két kérelmet teljesíteni. 
Helyiségül a régi törvényszéki épület ter­
meit jelölik ki s a pénzsrgitséget is meg 
fogják szavazni, tekintettel a jelentékeny 
közművelődési célra, melyet a kiállítás 
képvisel. Maga a tárlat már most rend­
kívül érdekesnek ígérkezik és sok modern 
festőmű vesz részvételén kívül különösen 
egész gyűjtemény Munkácsi kép kiállítása 
mar előre biztosítja a kiváló művészi sikert.

— Katona Mihály a ref egyházkerü­
leti gyűlésén. Második napja tart már a 
dunamelléki ref. egyházkerület közgyűlése, 
amelyen ma többek közölt a középiskolai 
bizottság jelentése került szőnyegre. A 
tartalmas jelentést helyi ref. főgimnáziu­
munk tudós direktora, Katona Mihály szö- 
vegezte s olvasta is föl. Megemlíti a je­
lentés, hogy a ref. iskolák megállják he­
lyüket az államiak mellett, tantervűkben 
alig itt ott látható kisebb eltérés az álla­
mitól, rendes tanáraik száma is megfelel 
a törvényes kivánalmaknak, közöltük po­
riig nem egy az irodalmi kitűnőség és a 
tudománynak dísze. A vallásos és haza­

fias nevelésre, — írja Katona, — őseink 
hagyományaképp, ma is nagy súlyt fek­
tetnek, a növendékek erkölcsi statiszti­
kája is igen kedvező. A jelentést, — mely 
végűi megemléks^ik a tanári karokat ért 
veszteségekről s az uj tanerőkről, — a 
a gyűlés zajosan megéljenezte és egyhan­
gúlag egész terjedelmében tudomásul 
vette.

— Október 6. A ref. jogakadémia 
polgársága 1904. október 6 án d. u. 4 
órakor az aradi vértanuk emlék ünnepén 
zártkörű díszközgyűlést tart a következő 
műsorral : 1. Megnyitó beszédet mond Ba- 
kisfalvi Kiss Endre, 2. szaval Onody Géza, 
3. Felolvas Nyúl Pál. A főgimnáziumok 
vasárnap tartják meg gyászünnepélyeiket, 
mivel a közönség részvétét így sokkal 
jobban biztosíthatják maguknak.

— Az agyonvert gulyás. Sáfár László, i 
az agyonvert bugaci számadó gulyás 
ügyében még mindig erélyesen folyik a 
vizsgálat. Teszáry vizsgálóbíró ma újra 
kihallgatta a gyilkos Herozeg Mihályt, ki 
azonban megmaradt a rendőrség előtt lett 
vallomása mellett. Kihallgatta azonkívül 
az eset szemtanúit, Sáfár nejét, csalad­
ját, valamint a gyilkos hozzátartozóit. A 
vizsgálat befejeztével az iratokat átteszik 
a kir. ügyészséghez a vádirat elkészitőse 
végett.

— A Kecskeméti Polgári kör folyó 
hó 2 ik napjára hirdetett rendkívüli köz­
gyűlését, tekintettel a megjelent tagok 
csekély számára, meg nem tarthatván, ez 
utón értesíti az elnökség a !. köri tago­
kat, hogy a szóban forgó rondkivüli köz­
gyűlést folyó oktubor hó 9 ik napjának 
délutáni 3 órájára tűzte ki s e napon a 
tagek számára való tekintet nélkül a köz­
gyűlés az alapszabályok értelmében meg­
fog tartatni.

— A Gazdasági Egyesületből. A Gaz­
dasági Egyesület szőlészeti és gyümölcse­
szet i szakosztálya ma d e. 9 órakor ülést 
tartott, melyben a folyó ügyek elintézése 
után elhatározta, hogy vasárnap (oKl. 
9.) küldöttségileg képviselteti magát a 
budapesti gyümölcs-kiállításon. A kiállí­
tás előreláthatólag újabb dicsőséget hoz a 
kecskemétieknek, akik gyönyörű gyü­
mölcsöket szállítanak Pestre, maga Pet- 
rovics István földbirtokos 25 fajaimat 
fog bemutatni.

— A kecskeméti Kossuth szobor. A 
kecskeméti Kossuth szobor munkálatai 
mind jobban előre haladnak. A tervező 
művészek Teles és Tőry most értesítőt * 
ték a várost, hogy óhajtanák a szobor 
pontos favázát fölállítani, az emlékmű 
helyének végleges megállapítása céljából. 
A vázat még az ősz folyamán fel is ál­
lítják.

— Nevmagyarositas Kohn Gyula kecs­
keméti gépgyáros, valamint kiskorú gyer­
mekei : Albert és József családi nevének 
Királyra kért atváltoztatása belügyminisz­
teri rendelettel megengedtetett.

— A belügyminiszteri tisztviselők gya­
korlati iskolája Eddig a belügyminiszteri 
gyakornokok egesz gyakornoki idejüket 
a minisztériumban töltötték és így csak 
azoknak az ügyeknek elintézése módjá­
val ismerkedtek meg, amelyek felebbezé- 
sek kapcsán kerültek fel a minisztériumba. 
Most azonban a belügyminiszter fiatal 
tisztikarát a lehetőségig gyakorlati utón 
is szándékoznak a legtökéletesebb fokig 
kiképezni. Ebből a célból a fiatal belügy­
miniszteri gyakornokokat és tisztviselőket 
gyakornoki kiképzés céljából kiküldik 
legalább egy évre a községi, járási, városi 
és vármegyei közigazgatási hatóságokhoz. 
Ezek a praktikánsok továbbra is belügy­
minisztérium státusában maradnak, csak 
szolgálattételre osztatnak be egy időre 
a helyi közigazgatási hatóságokhoz. Ez 
az intézkedés legközelebb életbe lép és 
valószínűleg a mi törvényhatóságunkhoz 
is lesznek miniszteri tisztviselők szolgá­
lattételre beosztva.

— A honvédség foeiienfirzési szemléje.
A m. kir. honvédség főellenőrzési szem­
léje Kecskeméten 1904. évi október hó
21., 22. és 24 napjain az uj városháza 
keleti kis udvarában reggeli pont 8 óra­
kor fog megtartatni, melyre mindazon 
szabadságos, tartalékos és póttartalékos 
honvéd legénység köteles megjelenni, kik 
a f. 1904. évben tényleg nem szolgáltak, 
fegyvergyakorlaton részt nem vetlek s 
egyáltalában behiva nem voltak és pedig 
október 21 én pénteken , az 1892., 1893.,
1894., 1895. és 1896. évfolyambeli, a kö­
zös hadseregből áthelyezett és közvetlenül 
a honvédséghez besorozott kecskeméti 
illetőségű honvéd gyalog legénységnek; 
október 22-én szombaton : az 1897., 1898., 
1899, 1900., 1901. és 1902 évfolyambeli 
kecskeméti illetőségű honvéd gyalog le­
génységnek ; október 24-én hétfőn: a 
a kecskeméti illetőségű összes évfolyam­
beli honvédhuszár-legénység, nemkülön • 
ben a vidéki illetőségű, itt tartózkodó 
valamennyi szemlére kötelezett honved 
gyalog és huszár legénység köteles a 
törvényszerű előirt módon honvéd-igazol­
ványával ellátva — pipa és bot nél­
kül — pontosan megjelenni.

Aki az ellenőrzési szemléről elmarad, 
vagy ahhoz a kitűzött napon későn érke­
zik, az köteles a f. évi november hó 17., 
18. és 19. napjain Kunfélegyházán: a 
m. kir. 1 sö honvéd gyalogezredbeli 3 ik 
zászlóalj laktanyájában az utóellenőrzési 
szemlén megjelenni s ha ott a főszemlé- 
röli elmaradását kellőleg igazolni nőm 
tudja, szigorúan meg fog büntettetni.

— Uj bankó. Az Osztrák-Magyar-Bank 
az őszszel uj tizkoronás bankjegyeket fog 
kibocsájtaní, mert a ma forgalomban levő 
tiz koronásokat nagyon könnyen lehet 
hamisítani s e miatt ma már tömérdek 
hamis tizkoronás van forgalomban. Az 
uj bankjegyen lesz valami uj találmányit 
titkos jegy, amelyet állítólag lehetetlen 
utánozni. Az uj tizkoronás bankjegyek 
érdekesek lesznek mar azért is, mert igen 
hosszúkás alakjuk lesz. Csaknem cím­
szalaghoz hasonlítanak majd az uj, igen 
keskeny tizkoronások. A mi papírpénzünk­
nek elég szerencsétlen formájuk van, 
mert többnyire keresztbe is hajtjuk őket 
s igy aránylag nagyon hamar elrongyo- 
lódnak, míg a hosszúkás amerikai papír­
pénzek, amelyek mindig csak egy irány­
ban hajtanak össze és sohasem kereszt­
ben, igen sokáig épségben maradnak.

— Házi állatok teleltetese. A főid- 
mivelésügyi miniszter népszerű röpiveket 
oszt szét arról a kérdésről, hogy a takar- 
mányszük időben miként segítsen magán 

I a gazda. Az időszerű ismertetést a föld- 
mivelésügyi minisztérium gazdasági egye­
sületek utján osztatja, de míg a készlet 
tart, a földmivelésügyi minisztérium is ad 
belőle, akik tőle kérik.

— Ház arveres. A Máriavárosban el­
készült az uj népiskola épületi' s már át 
is adták a rendeltetésnek. Ezzel a régi 
iskola épülete fölszabadul, melyet a tulaj­
donos rom. kath. egyház f. hó 11 én dél­
előtt 9 órakor a helyszínen tartandó nyil­
vános árverésen elad. Felvilágosítással a 
r. k. gondnokság szolgál.

— Piaci árjegyzék 1904. évi okt. hó 
4-ik napján. Tisztabuza 19.20—20.20 Két­
szer 15.40—16.00. Rozs 13.80—14 00. Árpa 
15 60—16.00. Zab 15.40 — 15.80. Tengeri 
kecskeméti 15 80—16.00. Tengeri bánáti 
1380—1600. Köles 17 00—1800. Krumpli 
6.40.—7.—. Széna 8.40—8 80. Szalma 3’40 
3.80. Hízott sertés kilója 1.14—1.16. Sza­
lonna kilója 1.36—1.50.

Felelős szerkesztő :
Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatars
Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.
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Van szerencséin a n. é. közön­
séggel és a melyen tisztelt meg­
rendelőimmel tudatni, hogy a

Kéttemplom közt lévő

AH 
c

férfi— sza bó-iizletemet,
Nagykőrösi-útcza 22 sz. házamba

B*** helyeztem át

g
s azt újonnan berendeztem.

Raktáron tartok nagy válasz­
tékban a legújabb divatu bel- és 
külföldi ferfiruha szöveteket.

Amidőn eddigi bizalmukat megköszö­
nöm, kerem további becses megbízásaikat 

Maradtam teljes tisztelettel 
Burián László ferfiszabo. «

Kiadó
üzlethelyisegek és úrilakások 
1905. évi november hó 1-re
a Rákóczi-út és a Lakatos-útcza sarkan

újonnan építendő házban.
Értekezni lehet a terv alapján:
dr. Kiss Bélával, Rákoczi-út 101. szám.

3228—?—13

• Bámulatos olcsóság! $

£ Még eddig el nem ért árak! q
A Alkalmi vetet! (Partié) 'W A

i
X

(MT~ Mindennemű
férfi-, női- es gyermekezipök.

PS* ralód
Schveizi hímzések 50 -al 

gyári áron alul. TBB

I

a darab
Takarékpénztár-Egyesületi

3234-6-4

Értekezhetni Vll-ik tized. Sarkantyú- 
utczal28. sz. a. Szőke Kovács Józseffel.

Önkéntes árverési

e hó 11-en. kedden délelőtt 
tXST 10 órakor

a legtöbbet Ígérőnek előnyös fel­
tételekkel 300 írt előleg mellett 

árverés utján eladó.
I

Katonatiszteknek kiválóan alkalmas!

Kiadó lakások.
Kecskeméten, a Mária-város 

előtti Füzes-téren épült, szép pa­
lotaszerű házsorok között. Füzes­
tér 5. szám alatti

HÁZAMBAN 
mintegy 8 szobából álló és 2—3 
lakásnak való, valamint bármi­
féle iialetnelz igen alkalmas 
helyiség november 1-sőre 

kiadó.
Értekezni lehet velem napon­

ként a Üréher-sörraktárban.

: Dudvay Mihály.
Katonatiszteknek kiválóan alkalmas!

i
( ordonette diszpertlik feherneműekhez, 

férfi ingek, teli alsó ruhák : kötények, 
női alsó szoknyák stb csak rövid ideig 

kaphatók

WEISZ MIHÁLY-nál 
ar.vsbirosaggal szemben, 

Pócsy-féle házban.
Ugyanott tanuloleanyok varráshoz 
3252 X” {elvetetnek 10—4

X
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Uj boroshordók I 
PF------------ -- ----------- J

mindenféle nagyságban 
jutányos árban kaphatók 

Csősz József 
32«o kadarmesternel, -3 
Kádár-útcza 179. sz. a.

q b
L

xxxxxxxxxxxxxxxx
Rendkívüli csinos és ízléses
X leány gyermekruhákat X

I X 14 Óvesi g X f
V 3156 a legegyszerűbbtől ££ 3 2 W

a legdíszesebbig készít
X S t e i n e r Zsigmondné. X * 

X Lakik : V. tized. Aradi utca 131. X
L1CH TN E R-féle emeletes házzal szemben

XXXXXXXXXXXXXXXX

Értesítési
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség b. tudomására hozni, 
hogy pár év óta fennálló és jó hir- 

tancziskolámat 
a Leszámitoló-Bank épületében (Ke­
reskedő Ifjak Egyesülete helyisé­
gében) folyó évi o k t ó b e r hó elsején 
újból megkezdtem. — Tanítom a leg­
modernebb szalontánczokat: jelmez­
bálokra és b a 11 e t r e is előkészítek, 
kívánatra privát is tanítok. Felnőttek 
tanítása este 8—10-ig, gyerme­
keknek -I—6-ig. A n. é. közönség 
becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel: Heller H. Lajos 
oki. láncz- és illemtanár. 3258 -3—3

Eladó fenyő-tűzifa.
Homoki Vinczenek Nagytemető- 

úteza 101. szám alatti lakásán 
tÜÍT kitűnő jó száraz 

fenyő-tűzifája, 
mely hordó aki ászoknak is hasz­
nálható (2 és fél méter hosszúk), gáST van eladó. '*1|

8 forintért öle.
3264—3—2
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Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és

1 Nyomda-Részvénytársaság
1 Suhásx-ház KECSKEMÉTEN Otcxós piacx 1

|ü-
1 tútöte)

űiánlja a t. közönség szives pártfogásába modern betűkkel és gépekkel felszerelt

minden e szakba vá^é munkák

gvers, pontos. Ízléses és vorsonvképcs kiviicléro, szolid árak mellett.

1 K K C S K E M ÉTI LAFOK 1 
(FIRXSS

kiadóhivatal a. + + + + í
ati Hirdetések mérsékelt árban I

'Többszöri közlésnél 1
nagy árkedvezmény!

|j|
Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. 1904.




